

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

Auncios a precios convencionales.
Comunicados a 1 peseta línea.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores y desistidos, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.
No se devuelven los originales.
No se publica los días siguientes a festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre 12 pesetas.—Países de la Unión Postal y Filas, semestre 6 TORCH pesetas.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA.
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

OCULISTA

PEREDA Muro de la Penitencia, núm. 8, 2.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.
Gratuito a los pobres.

OCULISTA

DOCTOR LUCIO ZABALA
de la Facultad de París, Licenciado de la de Madrid
Consultas de diez a una todos los días, excepto los domingos.
GRATIS A LOS POBRES

Muro de los Reyes, número 4, Logroño.

Obtención por destilación especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez CON APARATOS PRIVILEGIADOS (Cognac Marca 1 LEON)

CLASES: 1.º 2.º 3.º
EXTRA

Pídase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervicerías y Restaurants.

A. DELEYTO & C.
Jerez de la Frontera

Vinos de Fernández Heredia
Estos acreditados vinos se venden en el establecimiento de ultramarinos de los sucesores de Ojondo, San Blas, 2.

CORREO DE CUBA

Operaciones

Distribuidas en zonas todas las fuerzas que operan entre la trocha de Júcaro a Morón y el cabo de San Antonio, están efectuando reconocimientos con tal acierto, que sólo en el período que media del 10 al 20 de marzo último, se han cogido al enemigo:

- 423 muertos.
 - 8 prisioneros.
 - 164 armas de fuego.
 - 167 idem blancas.
 - 519 caballos.
 - 12 mulos.
- Además, se han presentado 188 insurrectos.

Falto de recursos en el campo, el enemigo busca en los poblados el surtirse, y procura atacar y penetrar en los más débiles, ó que sus condiciones defensivas no han terminado de ajustarse a las órdenes dadas al efecto por el general en jefe.

Sin viandas ni ganados en los campos, tiene el enemigo por necesidad que acudir a buscarlos a las zonas de cultivo de los poblados, y aun a éstos mismos, y así se explica el número de muertos que se les causa por las columnas afectas a las Comandancias militares, que van cada día aumentando, así como las presentaciones en la parte más occidental de la isla, desde Matanzas, y comienzan ya en Las Villas.

El general Weyler ha dispuesto que en la provincia de la Habana, donde hay más poblados que guardar, los inspeccione el general de brigada don Julio Fuentes, tanto para apreciar sus condiciones y medios de que disponen y fuerzas de voluntarios que los guardan. Las instrucciones dictadas por el general en jefe, con tal motivo, revelan su previsión y darán pronto excelentes resultados.

Salvo los grupos, algunos de 100 hombres, que hay en las provincias de la Habana, Matanzas y Las Villas, los núcleos, si los hay, están en el espacio comprendido entre la trocha y los Jaitibonicos, adonde están operando los batallones de Chiclaná, Granada y Tetuán, en columnas de batallón, y los de Tarifa, Pavia, Barcelona y Garelano, a las

órdenes del general Ruiz, con seis piezas de artillería y guerrillas. Cerrando la salida por las Delicias y Mayajigua a Remedios, operan los batallones de Borbón, Isabel II y Murcia, y más a retaguardia, las brigadas Gasco y Segura.

Todas las noticias confirman que el enemigo se va a Oriente por puntos que ya el general Weyler conoce y estarán ocupados a la llegada a esa de este correo, evitando así además, que reciban los insurrectos los refuerzos que todavía esperan del Príncipe.

La operación del general Jiménez Castellanos sobre San Jerónimo, la que efectuó con 2.700 infantes y 600 caballos, constituyó la inicial del movimiento de columnas al lado oriental de la Trocha de Júcaro, y demostró al enemigo que no es el Príncipe ya lugar seguro para estar su titulado Gobierno. A vanguardia de la referida Trocha estarán a fines de este mes, situadas columnas combinadas que limpiarán de grandes núcleos la zona comprendida entre el Príncipe, Santa Cruz del Sur y la Trocha, y encargarse de destruir los recursos y recoger los ganados que pueda haber en toda la parte del Camagüey.

Los combates sostenidos en Manzanillo y Bayamo al avanzar en dirección de Ocaño Abajo las fuerzas combinadas al mando del bizarro y entendido general Linares, obligan al enemigo a estar en zozobra, y sobre todo sin poder enviar refuerzos a Máximo Gómez con que atacar la trocha por Oriente. La trocha será reforzada, y ya el general Weyler ha dado las órdenes convenientes para que responda a su objetivo, ahora que es principalísimo, no sólo para la más pronta pacificación de la isla, sino para que puedan dedicarse de Villas a Occidente a nuevas siembras de caña y de tabaco para la recolección del otoño.

Las fuerzas de Pinar del Río han quedado, según la orden general del 13, organizadas en tres brigadas independientes y una división, señalándose en la misma zonas para el mejor éxito en los reconocimientos, que han de efectuarse.

La división occidental de Pinar del Río extenderá sus territorios desde el extremo más occidental de la provincia hasta la línea que, partiendo de la playa de la Mulata en la costa Norte, sigue por San Marcos, San Pedro del Caimito, Marcos Guerra, San Diego de los Baños, Coraballo, Paso Real de San Diego, Santa Bárbara y río de la Herradura hasta la costa Sur.

El general Hernández de Velasco manda la brigada del centro. Las fuerzas que la forman son: batallones de Caschitá, la Estrella, Baleares y Gerona y dos piezas.

La brigada del Sur de Pinar, la manda el general Obregón. Fuerzas batallón de Otumba, regimiento caballería de Alfonso XIII. Un escuadrón de Iberia.

Y la brigada Oriente el general Suárez Inclán. La componen los batallones de Canarias, Vergara, Infante y Aragón, dos piezas de montaña y un escuadrón de Iberia.

El general en jefe marca minuciosamente en la orden expresada la misión de cada una de estas unidades, sus puntos de racionamiento, el territorio por donde han de operar y el objetivo. La brigada de la línea Mariel, a cargo del general Hernández Ferrer, la forman los batallones de Isabel la Católica, Luchana, un escuadrón de Iberia, dos piezas y los voluntarios y bomberos movilizados.

Esta organización ha permitido al general Weyler sacar desde luego de Pinar los batallones de Asturias y Toledo que van a las Villas, y el segundo batallón del regimiento de Isabel la Católica que pasa a Manzanillo a unirse con el primer batallón que ya está allí operando desde hace un mes.

El general Linares continúa efectuando, al frente de las divisiones de Cuba y Manzanillo combinadas operaciones habilísimas, de las que se esperan grandes resultados. Ha empezado la ofensiva de comunicación y unión de las fuerzas de ambas divisiones por el Sur y Oriente. Pronto entrarán a tomar parte en ellas fuerzas de la división de Hologuá. Todas estas divisiones las va reforzando el general en jefe, quien se propone llevar muy en breve allí parte de las tropas que operan en Occidente para hacer sentir el peso de nuestras armas.

ESTELLA

Con entrada muy mediana se celebró el último mercado, fenómeno que viene ocurriendo hace tiempo, así que las compras no tienen importancia y los precios en los cereales son más supuestos que efectivos. Algo se hizo en trigo a seis pesetas el robo y el de cebada se pagó a cuatro. La concurrencia, repito, poca.

Tenemos un tiempo de agua escaso y vientos fuertes, con tendencia a frío, que hace los días desapacibles, pero nos contentaremos con ello si a la postre no viene una helada que arruine a esta comarca. Los sembrados están muy buenos, así como los viñedos y olivares, presentando los campos un hermoso aspecto. También los frutales prometen un buen traer.

Aquí se han celebrado con gran entusiasmo y algarazas las victorias de nuestro valiente ejército en Filipinas, se echaron las campanas a vuelo, se arrojaron innumerables cohetes al aire, las músicas han recorrido las calles, se ha sacado la bandera del Ayuntamiento en la que se puso ¡viva el Ejército! ¡viva Polavieja! En fin mucho entusiasmo y grandes esperanzas de que la guerra filipina quede terminada en lo que va de mes.

De la de Cuba no se espera lo mismo; los que de allí vuelven no se expresan el sentimiento optimista, por más que otra cosa se diga. Aquella guerra si con la guerra se ha de concluir, ya podemos armarnos de paciencia, de mucho dinero, que no tenemos y de muchos hombres, que será difícil encontrar ya en España.

COLABORACIÓN DE LA RIOJA

LA EXPOSICIÓN REGIONAL DE LOGROÑO

Difícil en extremo, y más de lo que parece, es organizar en nuestros días un programa de fiestas populares, y no porque falten estas; pues una historia de las fiestas humanas, aunque fuera muy voluminosa, apenas bastaría para mostrar cuán ingeniosas ha sido la fantasía en inventar innumerables y variados espectáculos con que divertir al pueblo siempre ávido de goces.

Pero aun teniendo mucho donde escoger, la dificultad está en arreglar las cosas de manera que, no sólo lo que se intenta hacer sea posible con arreglo a los medios con que se cuenta para ello, si que además es preciso dar gusto a todos, y para que, dada la diferencia de edad, sexo, temperamento, educación, etc., estén todos contentos y se establezca esa corriente de alegría que es la base necesaria de toda fiesta popular, hay necesidad de saber combinar los placeres de los sentidos, los del sentimiento y los de la inteligencia, llamando para ello a concurso las letras y las artes; la armonía de la música y el estrépito de los fuegos artificiales; la embriaguez del baile y la que da el zumo fermentado de la uva; los mástiles y gallardetes y el nacional espectáculo de las corridas de toros. Cuantos más placeres se juntan, más alegre es la fiesta; y las mil combinaciones

del placer, confundiendo, se realzan las unas a las otras.

En las fiestas de San Mateo de los años anteriores, hay que confesar, que si se rindió espléndido culto a los placeres de los sentidos y a los del sentimiento, algo se descuidó la parte de la inteligencia; pero, afortunadamente, va a quedar dicho olvido subsanado y bien compensado, con la celebración de la proyectada Exposición regional de Agricultura, Industria y Artes, que la Comisión encargada de organizar las fiestas ha tenido la felicísima idea de incluir entre las del presente año, Exposición que no sólo vendrá a aumentar los goces pasajeros que causan las luces de bengala, los bailes, las corridas de toros, si que además producirá beneficios efectivos y permanentes a los intereses generales de la provincia, influyendo en el desarrollo de su agricultura y de su industria.

Por eso calificamos de felicísima la idea de la Comisión organizadora de las próximas fiestas, a la que así las personas amantes de los progresos y adelantos de los pueblos, como la provincia toda, han de quedar agradecidas, y a la que indudablemente secundarán con su actividad y conocimiento los encargados de preparar los trabajos, para que tan magnífica idea llegue a ser una realidad.

Sólo falta ahora que los agricultores, los industriales y los artistas coadyuven por su parte al buen éxito de la Exposición, enviando a la misma sus productos, y que no dejen de hacerlo por fútiles pretextos, lo que no sería de extrañar si se considera que, no teniendo esta provincia costumbre de celebrar estos certámenes, ha de ser poco general la idea de su gran utilidad y de lo que influyen en el adelanto moral y material de los pueblos.

Hay que trabajar, pues, con fe y constancia para propagar en toda la provincia el deseo de concurrir a la Exposición, inculcando en unos y convenciendo a otros de la verdadera índole de estos certámenes regionales, a los cuales más que a exhibir objetos raros, ricos ó de factura especial, que compitan con sus similares de otras partes y dejen en buen lugar y satisfecho el amor propio de una provincia ó de una nación, como sucede en las Exposiciones nacionales y universales, debe irse a presentar lo que cada uno produzca ó haga, tal como acostumbraba producirlo ó hacerlo de ordinario; teniendo cuidado de señalar los precios de venta de cada artículo sin que la aparente humildad ó vulgaridad de estos sea obstáculo para ello, pues de todo hay quien necesite y lo que se busca hoy día, más que la riqueza de los objetos, es que a su utilidad reúnan estos la baratura.

En la Rioja hay productos especialmente agrícolas—carácter que a nuestro juicio debía tener, exclusivamente, la Exposición—de primer orden y que son poco conocidos, y lo mismo pueden exponerse con grande utilidad para el expositor y el país, una buena colección de pimientos ó de hortalizas, que otra de los superiores vinos finos en que abunda ya esta comarca. Cuantos más productos se expongan, más ha de llamar la atención la Exposición y por ello han de ser más fructíferos sus resultados para los expositores.

Y ya que tratamos de la exposición, sin otro objeto que el de procurar contribuir con nuestras insignificantes fuerzas a propagar las ventajas que ha de reportar a los productores el concurrir a la misma, permitásenos indicar lo conveniente que sería, para completar la utilidad del futuro certamen, que durante los días en que estuviera abierto, y como es costumbre hacerlo en el extranjero donde tienen la práctica de estas solemnidades de la actividad humana, se organizara una serie de conferencias sobre puntos relacionados con la agricultura y la industria, y de las cuales, es indudable, habrían de sacar provechosas enseñanzas muchos de los que vengan a las fiestas, y que ya por no ver ja-

más ni un libro ni un periódico, ó que por desgracia, les estorba, como vulgarmente se dice, lo negro, necesitan para aprender y saber algo, de las aplicaciones habladas.

Así unas conferencias cuyo tema fuese, por ejemplo: «De las más importantes medidas higiénicas para la población rural»; «Del cultivo y de la industria del pimiento»; «La filoxera y el carburo de calcio»; ó otras por el estilo, puntos todos interesantísimos para los agricultores de esta provincia, serían, a no dudar, de verdadera utilidad, y completarían como decimos, los frutos que pueden y deben sacarse de la futura Exposición regional.

Y la idea, si parece aceptable, es de facilísima realización, pues antes se agotarían las conferencias posibles, dados los días en que habrá de estar abierto el certamen, que las personas que, formando parte de las comisiones auxiliares, tienen competencia notoria y autoridad científica suficiente para encargarse de dar dichas conferencias, prestando con ello un gran servicio al país y contribuyendo al más provechoso y brillante éxito de la Exposición.

Logroño, 4 de abril de 1897.
Arturo López Llasera.

Del amor a la patria

(REMITIDO)

Las palabras «Amor a la Patria» resuenan en todos los labios, todos pretenden blasonar de patriotas; pero es muy corto el número de los que han sabido formarse una idea verdadera de su sentido enérgico y sublime.

Algunos creen que este amor consiste únicamente en reunir los papeles carcomidos en que están consignadas las historias del propio país; otros opinan que consisten en dar una preferencia decidida a las prendas de sus propios conciudadanos y en disculpar sus defectos; suponen otros que consiste en tener en poco aprecio a los extranjeros. Todas estas opiniones encontradas, han dado margen al conocido sofisma, pernicioso de los que dicen que el filósofo y el verdadero filántropo reconocen tan sólo por su patria al mundo entero y por sus hermanos a todos los pueblos. No cabe duda, en que la humana estirpe ha salido de un solo tronco, y en que la tierra y el firmamento son comunes a todos los hombres, como lo dijo Diógenes cuando lo desterraron de Atenas, expresándose en esta forma, propia de su cinismo: «Los desterrados son los atenienses que viven siempre en su ciudad, yo tengo a mi disposición el orbe, y puedo vivir donde mejor me parezca.» Pero las palabras de esta ración que adquirió más fama por sus extravagancias que por su sabiduría, y que fué más loco que filósofo, como dice el conde... de (no recuerdo el título) en su «Historia Universal», no destruyen el principio sagrado del amor a la patria.

La voz angusta de la naturaleza y los preceptos de nuestra religión, exigen que amemos a nuestros semejantes y el que así no lo cumple es un egoísta. Pero tanto la primera como las segundas nos mandan que amemos con preferencia a los padres, porque ellos únicamente han remediado nuestras necesidades físicas y morales, ellos han cuidado de nuestra primera educación; ellos han puesto en juego todos sus esfuerzos para prepararnos un porvenir. Ahora bien; estos mismos cuidados que los padres han prodigado a sus hijos, la faja de tierra en que hemos abierto los ojos a la luz del día los han prodigado generosamente a todos los que han nacido en ella. La patria ha fundado colegios para nuestra instrucción; la patria ha sancionado leyes para escudar y defender nuestros derechos individuales; la patria nos ha confiado los altos negocios del Estado que interesan más de cerca a todos los ciudadanos; la patria, reconocida a los servicios

vieron cercados por los guerrilleros del general Poitevin, que penetraron en el patio gritando:

—¡Viva Francia!

Ricardo estaba en primera fila.

Entonces pasó el hecho contado por Margarita a su marido.

—¡Cielos! ¡una mujer!—exclamó Ricardo al ver aparecer a Margarita pálida y temblorosa, empujada por los hulanos.

Fascinado por la belleza de la señorita d'Alber, mientras que sus compañeros vacilaban en continuar el ataque, penetrando por una ventana de la quinta, y sin reflexionar que sólo un milagro podía arrancar a la joven de una muerte cierta, en el momento en que los fusiles de los voluntarios se bajaban por orden de su jefe, de un salto llegó a Margarita, la cogió y se la arrebató a los alemanes, sin que éstos, sorprendidos, hubiesen tenido tiempo de oponerle la menor resistencia.

Margarita, se desmayó, y habiéndola dejado bastante separada en medio de un bosquecillo del jardín, Ricardo se mezcló en el encarnizado combate que tuvo por resultado la huida de los hulanos y la toma de la quinta por los voluntarios.

Veinte veces durante una hora Ricardo vió la muerte muy de cerca; pero veinte veces se libró de ella milagrosamente, como si su cuerpo estuviera protegido por un poder desconocido.

Después de la huida de los hulanos, en lugar de seguir a sus compañeros se quedó al lado de Margarita, que aun no había recobrado el conocimiento, y que Catalina cuidaba afectuosamente.

Ayudado por ella, Ricardo, ó más bien Stefano, la transportó al salón de la quinta colocándola sobre un diván.

Pálida, sueltos los cabellos, caídas sus rubias trenzas

En aquel carruaje se hallaban un anciano y una joven. Eran Ferrand y Angela.

Iban a Orleans á buscar los medios necesarios al transporte para desalojar la quinta, porque todo el país había comprendido que era inevitable un ataque á Orleans por la división del general Aurelles.

Temiendo, pues, por Angela y Margarita, Ferrand había resuelto ir á instalarse en Tours con su hija y su sobrina.

Al dejar á Margarita en la quinta que habitaba desde hacía más de veinte años, y en la que su madre había muerto, Ferrand la había confiado al cuidado de Catalina, vigorosa aldeana de Loiret, y al de Guillermo su criado.

Guillermo execraba á los prusianos, y en cuanto cerraba la noche partía solo con el fusil al hombro á ponerse en emboscada, á fin de hacer dar la voltereta, como él decía, al primer hulano que se echase á la cara. La noche que siguió á la partida de Ferrand, Guillermo no volvió á la quinta.

Sorprendido por una avanzada prusiana, fué fusilado en el momento en que se preparaba á descargar su fusil sobre el jefe que la mandaba.

Al día siguiente, advertidos de la marcha de los franceses, los prusianos se pusieron en movimiento.

A cosa del medio día, cuando Catalina y Margarita, que ignoraban la suerte de Guillermo, trataban en vano de explicarse la ausencia de este último, los hulanos asaltaron la quinta de Ferrand.

Describir el terror de Margarita sería imposible.

Catalina se mostraba bastante serena; pero como los hulanos, después de haberse apoderado de todo lo que pudieron coger, se empeñaron en que les sirviese de comer y beber, Catalina se negó á ello, la cogieron y ataron, y ya se disponían á bajar á la cueva cuando, se

allá... quiero batirme! No puedo vivir aquí; mi conciencia condena mi inacción; me parece que algunas veces me tacha de cobarde.

—¡Cobarde tú!

—No, pero una orden de mi padre me clava aquí, y por esto es por lo que te necesito. Quiero batirme; pero para que mi padre lo ignore siempre, pienso incorporarme al ejército del Loire bajo un nombre supuesto, y vengo á pedirte tus papeles para no despertar ninguna sospecha ni provocar ninguna información.

—¡Eres un gran corazón!—dijo Barti—Toma lo que necesitas; véte, y que Dios te proteja.

Ricardo tomó los papeles que le alargaba el hijo del banquero, diciéndole:

—¡Gracias, amigo! ¡Gracias, hermano!

Los dos jóvenes se abrazaron estrechamente.

—Te escribiré—dijo Ricardo—siempre que pueda.

Si se pasase un mes sin que recibieras carta mía, será señal de que he muerto. Júrame que en ese caso irás á París y con mucho tino harás conocer á mi padre su desgracia... porque la nueva de mi muerte será para él un golpe mortal.

—¿Quién piensa en morir?

—¿Quién sabe!

—No hables así. ¡Vivirás! No quiero tener remordimiento de lo que hago por tí.

—No te alarmes, no tengo presentimiento alguno sombrío, pero es preciso preverlo todo. Es la primera vez que desobedece á mi padre y puedo ser castigado.

—No tengas aprensión alguna sobre eso. No eres culpable; pues eres un valiente y un buen hijo. ¡Adiós!

Y se separaron.

Ocho días después, Ricardo, bajo el nombre de Stefano Barti, llegaba á Tours.

Tres días más tarde se incorporó como voluntario en el cuerpo de ejército del general Poitevin.

de los hombres nobles y generosos, cuida también de sus hijos si quedan en mezquina orfandad; la patria, pues, exige con sobrada justicia nuestra gratitud, nuestra obediencia y un amor filial sin límites. Pero, además de estos beneficios, ¿no hay lazos más fuertes aún que ligan mutuamente a los hombres que han tenido una práctica común? La uniformidad del lenguaje que es el espejo de la uniformidad de ideas, la memoria de nuestros antepasados, la casa donde nacimos, ¿no dan al nombre de patria un timbre sublime que nos eslabona con la gran cadena misteriosa de las generaciones pasadas y misteriosas de todas nuestras compatriotas?

Sintamos todos el amor a la patria; sea para nosotros culto de adoración, templo de nuestras oraciones, testimonio de nuestros afectos; odiemos, pues, a los hombres de corazón corrompido, que con falaz filantropía y sofismas engañosos dicen que la patria es un nombre vano y que la patria del filósofo es el mundo entero.

Los que tan tristemente razonan, no han parado mientes en que todos los sentimientos estampados por la naturaleza con caracteres indelebiles en nuestro corazón tienen matices misteriosos, que ejercen un influjo poderoso en el cuerpo social y hasta en el último rincón de los hogares domésticos. El que dice: mi patria es el mundo entero, ha renunciado ya tácitamente a la gratitud que debe a su propio país, que ha establecido leyes en abono de su felicidad y bienestar, a la gratitud que debe a sus conciudadanos por los beneficios que le han prodigado el amor de sus padres que le han envuelto de caricias y besos en su cuna, a los lazos paternales que han alegrado el abril de sus años.

Cedan todas las pasiones encontradas, todos los rencores personales, todo espíritu de partido, que cedan y se inclinen ante el altar de la patria: tendamos la vista allende los mares, aquellos héroes que luchan con esos hombres salvajes, son soldados españoles que ardiendo en el más santo y puro amor y dejando en esta, familia, intereses, amores han ido tal vez a buscar una muerte cierta cumpliendo con el más sacrosanto deber; con el deber que todos tenemos de luchar y morir por la patria.

Amadeo M. de Mendiluce.

LA SEMANA EN LA BOLSA

Las favorables noticias de Cuba, primero, y las muy satisfactorias de Filipinas, han venido muy oportunamente. Las primeras, en los mismos días de la liquidación, liquidación que no se presentaba tan fácil como luego fué y las segundas en aquellos en que los efectos de dichas operaciones se hubieran tocado.

Aparte, pues, de la satisfacción que siempre produce todo aquello que contribuye a aumentar el esplendor de nuestras armas, con tan señaladas victorias como las de Filipinas y Cuba, estas noticias han proporcionado en otro orden de ideas, bajo el punto de vista de crédito, inapreciable servicio, por eso debemos congratularnos todavía más de que hayan llegado tan oportunamente.

Ellos han evitado, una nueva decepción en los mercados y facilitado grandemente las operaciones de una liquidación, que si no amenazaba (muy lejos de eso) ser desastrosa distaba bastante de presentarse fácil.

Mercadé a las favorables impresiones que los hechos a que nos referimos han producido se ha mantenido el mercado durante la semana con buena tendencia y cotizando cambios altos. Las operaciones de liquidación verificáronse con normalidad, adquiriendo la Bolsa un aspecto extremadamente bonancible.

Todo parecía apuntar a una falta de papel bastante considerable, puesto que las dobles se hicieron, en una gran parte al menos con 15 y 20 céntimos de *deport*. El alcista negábase a doblar con menos, y el vendedor aceptó la exigencia confiando en el porvenir.

El poco ó mucho descubierto que en París existía, y las mismas causas que por lo que a Madrid se refiere, impulsaron los cambios hacia arriba, teniendo lugar una *reprise* bastante viva, anunciada previamente por *Jour-*

nal des Debats. Los francos, desde el momento en que el arbitraje pudo operar, aflojaron, coincidiendo esto con la disminución de ciertas necesidades en esta plaza, todo lo cual es bastante para explicar ese aspecto de bonanza que nuestro mercado ha tenido en la pasada semana, y al cual, en último término, han contribuido hasta los inverosímiles rumores de negociaciones, acogidos por una parte de la prensa, referentes a la paz.

Obsérvese, sin embargo, que no obsta de todo lo que apuntado queda, los cambios en nuestros fondos en la plaza de Madrid no han sufrido con violencia ni han hecho grandes progresos.

Descontado el cupón cortado el día 1.º, y una vez verificada la liquidación, queda, poco más ó menos, a los de la pasada semana ó algo más flojos. Para ello no faltan explicaciones.

Las necesidades de la liquidación han tenido más de artificiales que de reales. Las exigencias de las dobles, según se ha visto después, no parecían muy justificadas. En abono de esta afirmación está el hecho de que en los días siguientes, aquellos que exigían 15 y 20 céntimos de *deport*, ofrecían doblar sus posiciones con 5 céntimos. Error de cálculo en la situación de plaza, hízoles, por lo visto, no aprovechar las circunstancias.

Por otra parte, aunque no considerable, ha habido entregas de papel de alguna importancia. En el interior 11 millones de pesetas, de los cuales fueron recogidos por los medios conabidos 7 millones en el acto, parte de los cuales han salido a venderse al contado, y los cuatro restantes, recogidos más tarde.

No estraiba la importancia de estas entregas en la cantidad. Ciertamente no es para llamar la atención que en plaza de esta importancia se hagan entregas de esa clase, pero sí merece fijar la atención la procedencia de ese papel. Según parece, no procede de los grandes tenedores, que mueven sus carteras para cambiarlas las más de las veces, sino del público, indiferente a las jugadas de Bolsa, y ajeno a combinaciones burrátiles, sino de diferentes particulares, lo cual, a decir verdad, no ha dejado de fijar la atención.

JUICIO POR JURADOS

EL CRIMEN DE TUDELLA

Ayer comenzó en esta Audiencia provincial la vista de la causa que por el delito de asesinato se sigue a Salustiano Royo Ortega (a) Barrado.

El ministerio fiscal hace la siguiente calificación del hecho de antes:

Sobre las ocho y media de la mañana del 26 de agosto último, y en la villa de Tudella, estaba recogiendo la basura, a la puerta, de su casa, la vecina de la misma Agueda Lujo Sáenz, en ocasión que entró en el portal de la tahona de Antonio Sáenz, que estaba frente a la de aquella, el vecino de dicha villa Salustiano Royo Ortega (a) Barrado, que llevaba una escopeta ó carabina al hombro y que estaba resentido con la Agueda ya hacía mucho tiempo porque no le había querido y se había casado con otro; y en el momento en que una hija del Antonio entró a una habitación para sacarle medio pan que le había pedido, el citado Royo, echándose la escopeta a la cara y apuntando a la Agueda Lujo, que se hallaba en la calle, a siete metros de distancia, disparó el arma contra ella causándole dos heridas con los proyectiles de la misma; una en el brazo izquierdo que le atravesó por completo fracturándole el hueso, y otra en el vientre a seis centímetros del ombligo que también le atravesó el cuerpo, saliendo el proyectil por la región glútea derecha, a consecuencia de las cuales falleció a las tres y media de la madrugada del día siguiente.

Declarado abierto el juicio y leídas que fueron las conclusiones provisionales formuladas por las partes, comenzó el interrogatorio del procesado, el cual niega que la mañana de antes viera a la Agueda, así como que llevara arma alguna, manifestando que estuvo dicho día, hasta las siete y media, guardando unas viñas con su compañero Felipe Fernández, y que a la indicada hora bajó al

pueblo para almorzar, deteniéndole poco después en su casa el señor Alcalde.

A preguntas del señor fiscal responde que ignora por qué causa lo han tenido hasta ahora preso.

Comparece acto seguido el testigo Eustaquia Ortega, y declara que se encontraba en el pasillo de la casa de Antonio Sáenz, cuando llegó el Barrado y le dijo éste: «Escáame un med o de pan»

Cuando salía ya con dicho pan, vio al Salustiano que apuntaba con una escopeta a la Agueda, que se encontraba recogiendo del suelo la basura, cayendo inmediatamente al suelo, sin que oyera ninguna palabra por parte de ninguno de los dos.

Tan pronto como disparó dió un salto del portal de Antonio a la calle, y salió corriendo en dirección a su casa.

Las declaraciones de los restantes testigos convienen en que al oír un disparo se fijaron en el lugar donde se había producido, y vieron salir corriendo al Royo con una arma parecida a una escopeta, en dirección a la calle de las Bodegas, donde habita, y también a la Agueda en el suelo, herida.

Contrariamente a lo manifestado por el procesado, dice el guarda Felipe Ferrández, que en la mañana del suceso llevaba una arma parecida a una escopeta.

Otros testigos manifestaban que vieron entrar en su casa sobre las ocho y media de la mañana al Barrado con una arma larga.

El marido de la interfecta, Saturnino Bretón, expone que al preguntar a su esposa, quien la había herido, contestó que el Royo, estando barriendo la calle.

Leída la prueba documental, el representante del Ministerio público, modifícas sus conclusiones en el sentido de retirar la agravante de premeditación que habla señalado en la calificación provisional.

La defensa hizo definitivas sus conclusiones provisionales.

Se suspendió el juicio a la una de la tarde para continuar hoy a las diez de la mañana.

Redención del servicio militar

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado, con fecha de ayer, una Real orden circular que dice así:

«Con el fin de que los reclutas condicionales, a los que se ha variado su clasificación, puedan accerse al beneficio que otorga el artículo 172 de la ley de Reclutamiento vigente, el Rey, y en su nombre la Reina Regente del reino, se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Los reclutas sometidos al sorteo suplementario celebrado en las zonas de la Península islas Baleares y Canarias, podrán redimir el servicio en los cuerpos armados por 1.500 pesetas, hasta el 31 de mayo último.

2.º Los que por el número obtenido en dicho sorteo deban servir en los distritos de Ultramar, podrán redimirse por 2.000 pesetas después del plazo señalado hasta diez días antes de la fecha designada para efectuar su embarque. Estos reclutas podrán sustituirse en el mismo plazo.

Los capitanes generales solicitarán de los gobernadores civiles en las provincias que no forman la región de su mando la inserción de esta circular en los Boletines oficiales para que tenga la mayor publicidad posible.»

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

En la sesión de ayer se resolvieron muchos expedientes de escasa importancia y además los siguientes asuntos:

Señalamiento para las subastas: día 15 de mayo, de diez de la mañana a una de la tarde: carne, tocino vino y pan. Día 17 a las mismas horas: aceite, alubias, patatas y leche. Día 18, garbanzos, huevos y leña. Día 19, petróleo, carbón y cisco, caparrones y azúcar: Día 21: servicio de bagajes de los cantones de Alfaro, Santo Domingo, Haro, Lumbrales, Carver de Río Alhama, Logroño, Torrecilla, Cenicero, Nájera, Calahorra, Arnedillo y Asejo.

Se acordó ordenar a la dirección de caminos provinciales la formación del expediente de expropiación de la carretera de Nájera al puente de Elciego, excitando el celo del

ingeniero jefe, para que active cuanto sea posible estos trabajos.

Alzada la suspensión de 15 días de sueldo que se impuso al señor Farmaceutico del hospital, se convino en abonarle los haberes correspondientes a dicho plazo.

A propuesta de la Diputación provincial de Madrid, se acordó considerar mérito preferente para ocupar las vacantes de empleos provinciales, el haber quedado inútil en las campañas de Cuba ó Filipinas, siempre que esta inutilidad no imposibilite para desempeñar el cargo que es solicitante.

Queda confirmado el nombramiento de don Mariano Fontana para médico civil de la comisión mixta de Reclutamiento y el de don Pelegrín González del Castillo, para suplente de dicho cargo.

El señor Presidente da cuenta de que la señora Marquesa de Polavieja ha contestado con afectuosos telegramas de gracias al que le envió la Diputación felicitándole por las victorias del ejército mandado por el general Polavieja.

El señor la Riva dice que ha sido un hijo de esta provincia, el capitán don Satorio García Pérez, natural de Ortigosa, el jefe de la compañía que hirió y cogió prisionero al cabecilla Rius Rivera, sucesor de Maceo, y creía justo que la Diputación se dirigiese a la familia de aquel bravo paisano nuestro, que reside en Ortigosa, dándole el parabién por aquel importante hecho de armas. Así se acordó por aclamación.

La Diputación acepta la renuncia que presentó don Martín Navasa del cargo de vicepresidente, despidiéndole el señor Garnica con sentidas frases, y consignándose en acta el sentimiento de todos los diputados al cesar el señor Navasa en la vicepresidencia y un voto de gracias por el acierto é inteligencia con que la ha desempeñado.

Suspendida la sesión para convenir en la persona que ha de ocupar la vacante, proponen los liberales a don Ricardo de Francia. Las minorías se consultan si votarán a dicho señor, pero antes de resolver se decide que el señor Negueruela consulte al interesado si se propone aceptar el cargo y una vez que el señor de Francia se muestra conforme, convienc la mayoría en votarle.

Verificado el escrutinio, resulta elegido vicepresidente don Ricardo de Francia por trece votos contra dos que obtiene don Manuel Ruiz Díaz.

CUESTIÓN RESUELTA

Antes de tratar del aumento del capo de consumos que ha sufrido Logroño, procuráramos reunir algunos datos que ilustrasen el asunto, y hoy pensáramos publicar una afectuosa y estensa carta que ayer recibimos del señor Ministro de Hacienda, y nuestra modesta opinión acerca del asunto, cuando el telegrama que publicamos en otra sección y las noticias recogidas en el Ayuntamiento nos hacen variar de propósitos, por creer que conviene así a los intereses de Logroño.

Celebramos que este aumento de contribuciones haya tenido la satisfactoria solución que se desprende de dichas noticias.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 6 de abril.—Santos Sixto y Celestino I, papas; Guillermo, abad, y Santa Catalina de Palencia, vg.

La Misa y Oficio divino son de San Isidoro, con rito doble de segunda clase y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 7 de abril.—Santos Epifanio, obispo; Eugenio y Modesto, mrs.; Saturnino, obispo, y Santa Aquilina, mr.

La Misa y Oficio divino son de la Feria cuarta, con rito simple y color morado.

CULTOS PARA HOY

En la Imperial Iglesia de Santa María de Palacio, a las tres de la tarde, se hará el santo ejercicio del Via-Crucis en el claustro de esta iglesia con la Visita de Altares y a continuación el Santo Rosario. A las seis tendrá lugar la expiación de la Doctrina cristiana y preparación de los niños para confesar y comulgar.

En Santiago de los Baños, día de novena a Nuestra Señora de los Dolores. Por la mañana, se celebra una misa rezada a las diez. Por la tarde, a las seis y media, rosario, sermón por el R. P. Pablo Muñoz, misionero del Inmaculado corazón de María, novena con motetes, Santo Dios y Salve.

REGISTRO CIVIL

Días 5 y 6 de abril. Nacimientos: Juliana Ibarreta Pérez, Benigno Ulpiano de la Concepción, Carmen

Osés Sola, Isidora Ibarra Ruiz, Carmen Matute Sáenz y Vicente Arpón San.

Defunciones: Cirila Alvarez García, de 23 años, soltera, y Concepción Navidad Forcano, de un mes.

AVISOS Y NOTICIAS

El empresario de teatros don Cayetano Carasa nos telegrafió ayer que habla contratado a la aplaudida triple Julia Segovia, señora Peña, señorita Consuelo Embid que completarán el personal femenino con la triple Filomena García, característica señora Biot y otras procedentes de la compañía que actúa en Zamora.

De hombres cuenta con Lino Ruilola Redondo, Esteve, Vidal, Meca y el maestro Rivas.

Se darán dos funciones el sábado y domingo próximos saliendo luego para Pamplona.

El telegrama del amigo Carasa ha sido muy bien recibido por los aficionados al teatro.

Nos informan hay dificultades para que se ingresen en las arcas municipales de Lumbrales, las dos mil quinientas pesetas que resultaron de alocances en cuentas rendidas y aprobadas, lo cual impide la normalidad en el cobro de los impuestos presupuestados y pago de atenciones obligatorias.

¿Anda en esto la mano negra de recomendaciones que pugnan con las órdenes dadas sobre el particular por el Gobierno civil de la provincia?

Don Joaquín Elialve ha sido nombrado, mediante oposición, para ocupar la cátedra de Historia Natural vacante en este instituto.

Dicen de Zaragoza:

«Nuestro amigo y colaborador artístico don Raperto Ruiz de Velasco, se encuentra desde ayer enfermo de algún cuidado.»

Trátase de una pulmonía, pero en medio de la gravedad que envuelve siempre esta afección, preséntase franca, según parece, y este es un indicio favorable que permite esperar un pronto restablecimiento. Así lo deseamos y con nosotros cuantos amigos tiene el señor Ruiz de Velasco.»

Según participa la Guardia civil de Santo Domingo, en la madrugada del 3 del actual, se incendió un pajar en el arrabal de San Francisco, propiedad de don Eusebio Sacristán, vecino de aquella ciudad, habiéndose quemado 20 resas lanares, un carro nuevo, unas 2.000 arrobas de paja, maderas labradas y todo el edificio, no pudiendo sofocarse el fuego por el mucho viento. Los perjuicios según manifiesta el dueño, ascienden a 3.000 pesetas.

El siniestro se considera fué de mano airada y en él entiende el juzgado de instrucción.

La de Badarán participa que a las 12 del día 2 del actual, se produjo otro incendio en el corral y bodega de Victoria Morga Manzanares, salvándose la bodega, gracias a los esfuerzos de las autoridades y vecindario, quemándose todo el corral, 8 compartas y 2 puertas, que según tasación ascienden a 400 pesetas.

Se considera fué casual. Acudieron todas las autoridades y fuerzas de los puestos de la Guardia civil.

REUMA. No hay uno que se resista a la eficacia poderosa, jamás desmentida del Balsamo antirreumático de Orive. En Logroño, farmacia de Piquer.

Café Universal. —Función para esta noche a las nueve:

Seg nda representación de la preciosa zarzuela en dos actos estrenada anoche con gran éxito y en la cual canta unas preciosas carceleras la triple señorita Román.

LAS HIJAS DEL ZEBEDO original de don José Estremera, música del maestro Chapi.

NOTA. Esta semana tendrá lugar el estreno de la bonita zarzuela en dos actos, titulada

LOLA

El campamento de Sabris justamente llamado por el señor Carlos Freycinet la escuela y la cuna del ejército del Loire, ofrecía en aquel momento el aspecto más pintoresco.

Se trabajaba con ardor y entusiasmo, esperando que Metz sería invencible, pero ignorando que París pudiese sostenerse tanto tiempo como lo hizo.

La misión del ejército del Loire consistía en rescatar a Orleans, proteger a Tours y hacer retroceder la horda de invasores.

Todos comprendían que era preciso prepararse a grandes acontecimientos y hacer provisión de ciencia, de valor, de energía.

Sin embargo, reinaba allí una extraordinaria alegría.

La mayor parte de los soldados eran jóvenes confiados en el porvenir, y siempre se oía el ruido de grandes carcajadas en los círculos que formaban los voluntarios durante las pocas horas que la disciplina les dejaba libres.

Un día, en el momento en que Ricardo, ó más bien Stefano, porque nadie le conocía otro nombre en el campamento, pasaba cerca de un grupo de voluntarios llegaron a sus oídos estas palabras:

—¡Vamos, Lambert! ¡Ahora tú! —¡La leyenda! —¡Sí, sí, la leyenda! —¿Cuál es? —La del relojero. —¿Que la cuental, que la cuental! —¡Lo queréis? —dijo el llamado Lambert, que no era otro que el futuro discípulo de Ferrand. —¡Pues bien, ¡atención! —¡Silencio en las filas! Y nuestro Bonnichon contó con una verbosidad admirable una de esas leyendas de cuartel, que fué aco-

gida con calurosos bravos y homéricas carcajadas. Ricardo se había acercado y había escuchado con no menos atención y placer que sus compañeros de armas.

—¿Queréis permitirme que os estreche la mano, camarada? —dijo al narrador.

—De muy buena voluntad —respondió Lambert tomando entre las suyas la mano de Benand.

Las amistades en los campamentos se establecen rápidamente. Ricardo era muy reservado; pero Lambert lo fué tan simpático, que se sintió atraído inmediatamente hacia él.

Los dos jóvenes no tardaron en confiarse que ambos eran artistas.

Desde aquel instante su amistad se hizo franca y sincera.

Si voluntariamente hemos dejado de decir que Bonnichon había formado parte del ejército del Loire al referir sus primeros ensayos en el arte, fué porque temimos que la historia de Lambert, voluntario del Loire, nos arrastrase a digresiones que en nada se relacionan con esta historia.

Dicho esto, volvamos a la división del general Arelles. A consecuencia de retardos involuntarios, de vacilaciones inexplicables y de incidentes deplorables, el primero de los cuales fué la capitulación de Metz, no tuvo lugar hasta el nueve de septiembre la batalla que en el mando se conoce por la victoria de Coulmiers.

Entre esta localidad y el bosque del Ermitaño, en el camino que conduce a Orleans, la víspera de aquel día glorioso para Francia, un hirlocho salió por la verja de una preciosa quinta rodeada de corpulentos árboles, esqueléticos despojados entonces; y que debían ser frondosísimas algunas semanas antes.

sobre el traje azul claro que vestía, Margarita tenía en su rostro, y hasta en su actitud, un carácter tan virginal y fascinador, que Ricardo se arrojó delante de ella, lleno de piadosa admiración.

Se persuadió de que, si las balas de los prusianos habían pasado sin tocarle, no lo debía más que a aquella bella y casta joven, que había sido bastante feliz de arrancar a la muerte.

Ricardo saboreó durante algunos minutos la contemplación admirativa de la joven, que al fin abrió los ojos en el momento en que Catalina entraba con un frasco de vinagre.

Viendo que había cesado el desmayo de su ama, se retiró discretamente.

La vista de su salvador hizo recordar a Margarita cuanto había pasado. En pocas palabras Ricardo le enteró de la victoria de los voluntarios.

—Os debo la vida —dijo Margarita: —decidme vuestro nombre, caballero, a fin de pronunciarle en todas mis oraciones.

Era el voluntario y no el artista el que había salvado a Margarita.

—Me llamo Stefano, —respondió Ricardo, —y lo que acabáis de decirme me gaga con exceso el servicio que he tenido la suerte de prestaros. ¿Puedo a mi vez preguntaros vuestro nombre, señorita?

—Me llamo Margarita... ¿Y vos sois francés? Ricardo vaciló un momento.

—No —dijo, —he nacido en Florencia.

—¿Y os batís por nosotros?

—Es que adoro a Francia, habiéndome criado en París. Pero ¿cómo estáis sola aquí cuando llegaron los hulanos?

—Vivo en esta quinta con mi tío, el señor Ferrand, y su hija. —¿El señor Ferrand, el pintor?

Lenguas frescas de bacalao y Langa superior. De venta en el establecimiento de la señora viuda de H. Arza.

Se ha recibido en el Gobierno civil un título de Licenciado en Medicina, expedido a favor de don Onofre Yangüela Martínez de Alésón, natural de Navarrete.

También se ha recibido otro de Bachiller expedido a favor de don Emilio Pisón Echevarría, natural de Haro.

Dichos títulos podrán recogerlos en la Secretaría de la Junta de Instrucción pública.

Los asmáticos llegan a obtener su curación con el uso metódico de las pastillas balsámicas Morelló. Farmacia Piquer y príncipales.

Los labradores deben fijar su atención en el anuncio referente a Azufre, de la droguería de don Patricio Gómez, que publicamos en 3.ª plana.

Cantar las glorias de nuestro valeroso ejército sin apelar a las patrioterías que lejos de enaltecer, denigran, es lo que ha logrado en su nueva producción «Los Héroes Españoles del siglo XIX» (segunda parte de la de Mártires Españoles del siglo XIX) el conocido novelista señor Conde de Salazar.

Por su parte, la bien reputada casa editorial de don Mariano Núñez Samper, de Madrid, ha sabido contribuir brillantemente a que la nueva novela histórica se presente al público con gran lujo y buen gusto, toda vez que se notan en la primera entrega que tenemos a la vista grandes mejoras y adelantos, entre los que se destaca un magnífico fotograbado, retrato del general Azárraga.

Felicitemos al señor Núñez Samper.

Se compran chorizos secos en la fábrica de conservas de los señores Trevijano é hijos. Logroño.

El vapor español Gudiño, de la Compañía «La Bandera Española», que salió de Santander el primero del corriente para Habana y escalas, conduce la siguiente carga:

1.460 sacos de harina, 40 de patatas, 1.150 cajas de conservas, 1.850 de fideos, 250 de azúcar, 85 de hojalata, 35 de vino, 32 de aguardiente, 637 barriles de vino, 60 de cemento, 50 de patatas, 56 barricas de zinc, 373 fardos de papel, 3 de tejidos, 500 rollos de alambre, 94 estados de cubos, 14 de clavos, 117.750 kilogramos de hierro y 10 bultos de varios objetos.

Recomendamos a nuestros lectores cuando tengan resaca, sequedad, picor, irritación de la garganta, las pastillas S. Crespo, de mentol y coque. A la primera pastilla se notará gran mejoría. Las hay en Logroño en la farmacia de don Enrique López, y cuestan 1.50 pesetas caja.

Café del Siglo.—Gran función para hoy. A las nueve: La graciosa zarzuela en un acto, titulada

EL CURA DEL REGIMIENTO

A las diez y media: La preciosa obra en un acto, titulada

AL AGUA PATOS

En ambas obras toma parte toda la compañía y coro general.

NOTA.—A la mayor brevedad estreno de la zarzuela De vuelta del vivero.

Por 33 duros se da bicicleta neumática superior. Informará Gurrea, Sagasta, 13.

A ruego de Agustín Blázquez (a) Mirote, hacemos público que no es él el quinquillero que se halla procesado a consecuencia del robo efectuado en la estación del ferro-carril en el mes de octubre pasado.

GONZALEZ Mayor, 58 y 60 y Sagasta, 23

Cirujano-Dentista LOGROÑO

No hay dolor reumático que se resista a la acción de la pomada Thigues; los muchos enfermos curados y la frecuencia con que los médicos aconsejan su uso es la mejor recomendación que podemos hacer a los pacientes. Pídesse en la farmacia de Iñiguez, Mercado, 25, Logroño.

En muy pocas horas se curan los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza por medio del Rapé Nasalina que prepara el Doctor ANDREU. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra.—Pídesse en las boticas

Cala 6 reales.

H. SANCHEZ OCUJISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro, Calle del Mercado, 45, 2.º—LOGROÑO

GURREA Cirujano-Dentista

Sagasta, 13, principal. Consulta de 8 a 12 y de 2 a 5.

Telegramas

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 5-8 n.

INTERESES LOCALES

El señor Sagasta ha escrito al Ayuntamiento de Logroño que se abstenga de enviar comisión a Madrid y de gestionar la rebaja del cupo de consumos. Promete gestionar él mismo el asunto y dice que ya está enterado el ministro de Hacienda de las razones alegadas por el municipio y se halla dispuesto a acceder.

EXPEDICIÓN APRESADA

Nuestro representante en Washington señor Dappy de Lome telegrafía al ministro de Estado que un cañonero del Gobierno norteamericano apresó al republicano filibustero que conducía una expedición filibustera con objeto de trasladarla al vapor «Bermuda» que había partido de Cuba. Enterado el «Bermuda» de lo sucedido huyó, habiéndose dado parte a las autoridades.

DEFUNCIÓN

Ha fallecido en Roma el ilustrado colaborador de «La Epoca» conde de Coello.

LA CUESTIÓN DE ORIENTE

Dicen de Canea que en Arpipo se ha librado un encarnizado combate entre los turcos y los insurrectos cretenses, habiendo sido rechazados los turcos con grandes pérdidas.

IMPRESIONES

Hoy han corrido impresiones muy satisfactorias acerca de la guerra de Cuba. Las noticias de la Habana son buenas y los rumores corridos en el salón de conferencias del Congreso son favorables a la paz.

DE FILIPINAS

Aumentan las presentaciones de insurrectos y familias. No hay noticias de nuevas operaciones.

Ha sido nombrado gobernador de Mindanao el general Martitegui.

En Sevilla se ha verificado una solemne acción de gracias por las victorias alcanzadas por las tropas en Filipinas. Asistieron las autoridades y numerosos público.

TEMPORALES

En San Sebastián, los temporales han producido desperfectos de consideración hundiéndose parte del muro de contención del paseo de la Zurriola.

BOLSA

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'COTIZACIÓN DE HOY', '4 por 100 interior al contado', 'fin de mes', 'exterior', 'amortizable', 'Cubas de 1886', 'de 1890', 'Acciones del Banco de España', 'Cashio de París'.

Madrid, 6-3 m.

DE FILIPINAS

Según parte oficial recibida de Manila la columna del teniente coronel Jiménez atacó al enemigo que se hallaba fuertemente atrinchado en unas minas de un antiguo observatorio en Malinta, provincia de Bulacán, desalojándole a la bayoneta y matándole 64; nosotros tuvimos tres muertos y el capitán Avila con cuatro individuos de tropa heridos.

La lancha «Amalia» hechó a pique dos barcos de los rebeldes que navegaban por la laguna de Taal.

Se ha dispuesto que la división del general Lachambre marche sobre Rosario, San Francisco de Malabón y Santa Cruz, para atacar a las partidas rebeldes que existen en dichos puntos.

DE CUBA

Telegrafía el corresponsal del «Heraldo» que el regimiento caballería de Villavieja atacó al enemigo librando con él un empujado combate en la loma Anra, provincia de la Habana: los insurrectos tuvieron doce muertos y nosotros cinco heridos. En esta acción se distinguió notablemente el sargento Montes Fogart, el cual, después de herido, sostuvo varias luchas cuerpo a cuerpo con el enemigo.

¿QUIERE V. CONVENCERSE?

Visite esta casa, vea los diferentes modelos de muebles, y consulte sus precios. Esto es suficiente para que recomiende los económicos y acreditados muebles de Basilio García, Mercado, 33.

Apetito y descanso

He aquí dos señales invariables por las cuales una madre puede juzgar de la salud de sus hijos, las cuales son el apetito y sueño. Cuando un niño come bien y duerme mejor, no hay motivo de zozobra. Alimento y descanso son los dos factores más importantes para su crecimiento y buena salud durante la vida; una cantidad insuficiente cualquiera de ellos, da por resultado la debilidad en las fuerzas vitales y la gradual pérdida de salud.

Un caballero nos ha favorecido con la siguiente manifestación:

«Tengo el gusto y la satisfacción de poder comunicarle que, gracias a la Emulsión Scott, he logrado el completo restablecimiento de mi querida hija Clotilde, de dos años de edad, la cual hacía bastante tiempo había perdido por completo el apetito, el color y robustez, llegando a un estado tal de prostración y demencia, que hubo de tomar por su vida.»

«Enterado por varias personas amigas de la eficacia de la Emulsión Scott, decidí, sin pérdida de tiempo, que la tomara mi hija, experimentando a la tercera botella que había recobrado completamente el apetito y las fuerzas, desapareciendo sucesivamente el mal color y la prostración que hacía esperar un fatal resultado. Hoy, ya buena del todo, y sin la menor huella de enfermedad, me complace en comunicárselo para que pueda hacerlo público siempre que le convenga, constándole que le queda altamente reconocido, y la salud su afectísimo S. Q. S. M. B. RAMÓN ROZADA.—Valle 14 de Noviembre de 1895.»

La niña que menciona la carta que antecede, perdió el apetito, siéndole imposible alimentarse, y hasta que tomó la Emulsión Scott fué rápidamente perdiendo sus fuerzas vitales. Sin embargo, al tomar este remedio le volvió el apetito y le sirvió de una nutrición perfecta, lo que prueba que la Emulsión Scott estimula el apetito y da fuerzas y carnes cuando otros remedios son ineficaces. Es el gran alimento para niños de todas edades que no medran. Los médicos en todas partes del mundo la recomiendan.

La superioridad de la Emulsión Scott sobre sus similares está fuera de toda duda; pero hay tantas falsificaciones que se ofrecen al público, que nos vemos obligados a prevenir a todo el mundo contra ellas. La única verdadera Emulsión Scott está cubierta con un envoltorio con nuestra marca de fábrica, que se distingue por un hombre llevando un gran bacalao a cuestas.

Buena cocinera desea colocación. Laurel, 8.

Una viuda se ofrece para cuidar enfermos. Laurel, 8.

Se arriendan varias fincas, juntas ó separadas: una en el término de la Granja, mojon de Logroño y Viana, de 60 fanegas, con 135 olivos; una viña de 9 fanegas; dos olivos en Barriguelo, de 7 y media fanegas, con 198 olivos, y otra en San Miguel, de 2 y media, con 70 olivos. Se dará barato. Para tratar, Muro del Carmen, 2, principal.

ELADIO NICOLÁS PINTOR Y DORADOR

MERCADO, 35, y SANTIAGO, 4

TALLER MECÁNICO. CARPINTERIA EBANISTERIA Y ALMACEN DE MUEBLES. PORTALES, 11 y 12 Y MERCADO 13. RAMOS TOLEDO LOGROÑO

AZUFRE FLOR SUBLIMADO QUÍMICAMENTE PURO. Se vende en la conocida Farmacia y Droguería de D. PATRICIO GOMEZ. CALLE DE SAN BLAS, NÚM. 9.

Habiendo realizado una importantísima compra del citado artículo en condiciones; relativamente ventajosas, pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y el público en general, que el precio es sumamente económico; si se tiene en cuenta su calidad; que es inmejorable.

Se remiten muestras a quien las pide. También llamo la atención DEL SULFATO DE COBRE que expende esta casa, que es INGLESE con la pureza de 99 por 100.

Casa en venta. Se vende una en Alfaro, sita en la calle de Araceli, núm. 82, se cederá barata y en buenas condiciones. Para referencias, en los almacenes del Pilar de Zaragoza, donde podrán tratar, y en Alfaro pueden dirigirse a Gregorio Pérez.

Buen vino. Se vende de cosechero de El Redal, a 4 pesetas cántara en la Alhóndiga municipal. Se da a prueba.

CUBEROS. Se vende tabla superior de roble para cubería, aserrada hace cinco años, de todas medidas y en buenas condiciones, en Muro de Cameros. Su dueño Felipe Sanmartín.

Basura. Se vende en buenas condiciones al por mayor y menor. Diríjase en Logroño a Benito Torralba, Muro de Carmelitas, 9.

Buen hortelano. Uno de Tudela, práctico y de confianza, se ofrece. Darán razón en la administración de este periódico.

Botica. Se vende una en Albelda en precio económico. Informará en dicho pueblo doña Catalina Paulín.

Se vende una berlina Clarens seminueva. Informará, plaza de Amós Salvador número 6, señora viuda de Parias.

EMPRÉSTITO NACIONAL de 175 millones. Última compra por seis días, a buenos precios. POSADA DE LAS ÁNIMAS

Chocolates de clase superior a peseta el paquete, con REGALO, a elegir de cuantos artículos hay existentes en el comercio de JOAQUIN REDON LOGROÑO

José San Miguel, Relojero, Mercado, 144.

Venta de relojes de todas clases, con una considerable rebaja en los precios establecidos por otras relojerías. Composturas a precios sumamente baratos, garantizados por un año. Se compran y cambian relojes.—Calle del Mercado, núm. 144.

ACADEMIA DE CORTE. Por convenir a mi salud dejar bastante labor de la que me venían confiando mis numerosas parroquianas, he dispuesto establecer una Academia de Corte para señoritas de 15 años en adelante, a las que enseñaré a señalar, cortar y preparar en poco tiempo, dándoles cada semana un modelo parisiense.

Isidra Ruiz, modista, Mayor, 90, 2.º. Precio de la enseñanza: 50 céntimos de peseta por día. Horas: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Se vende la casa núm. 21 de la calle Mayor, frente a la fábrica de tabacos, que hace esquina a la plazuela del antiguo Gobierno civil. Para tratar diríjase a D. Baldemero Sáenz, Travesía de San Juan, núm. 15.

Trigo en venta. En los almacenes de los señores Gimeno y Marín, Caballería, 7 y San Agustín, 15, se vende una gran partida de trigo al precio de 46 reales fanega, ó sea 11.50 pesetas 55 litros.

Sirviente. Una persona de confianza, desea servir de yuguro, cochero ó carretero. Informará Domingo Toyas, San Juan, 8.

LA RIOJANA Fábrica de jabón DE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEÑO

Público en general: Para buenas clases de jabones blanco flotante acaramelado, amarillo oscuro y verde a tanta diríjense siempre a esta fábrica, la más acreditada y antigua en la Rioja, y a los comercios donde estas clases se expandan con la marca de fábrica.

Maquinaria para aserrar y trabajar madera PIDANSE CATALOGOS Schomburg y Caballero

Almacén de maquinaria: Sagasta, 19, MADRID y Gran Vía, 36.—BILBAO

Champignons blancos de París RECOLECTADOS EN LOGROÑO 8 PSESETAS KILO

Unico punto de venta en el comercio de ultramarinos de Vicente Alonso y Compañía

(Sucesores de OJOLINDO) NOTA. Para poder obtener este fruto, se hace preciso avisar el que lo desee con un día de anticipación. San Blas, 3, Logroño

NOBIZAS. Hay una joven con leche fresca que desea criar en su casa en Viana. Informarán Mayor, 132.

Una joven, con leche fresca, desea criar en casa de la madre de la criatura, en Logroño ó fuera. Informarán Mercedes, 40.

Hay una joven con leche fresca que desea criar en su casa en Aras. donde informará Agapita Alvarez. Se necesita una que desee criar en su casa. En el muro de la Penitencia, 61, informarán.

ARTICULOS DE QUINCALLA. Extenso surtido en el almacén de paquetería y mercería de ROMÁN MAGUREGUI

Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 8, frente a Portales LOGROÑO

PARA LA CUARESMA ESTABLECIMIENTO DE COLONIALES DE AMBROSIO EZQUERRO

Langa fresco superior. Escocia legitimo, Islandia y Noruega. Conservas de pescados de todas clases. Sazabache de bonito, a 5 reales kilo. Icem de sardinas, a 5 reales idem. Gran surtido en azúcares, garbanzos de salamanca y toda clase de legumbres. Licres del país y extranjeros. Quesos de todas clases. San Blas, 32, esquina al Muro. EZQUERRO

Traspaso. Se hace en buenas condiciones del antiguo y acreditado comercio de Paquetería, Mercería y Quincalla «La Rosario» en la importante ciudad de Haro, calle de la Libertad, núm. 1. Para tratar diríjase a su dueño don Ricardo Lejarza.

A LOS LABRADORES AZUFRE FLOR SUBLIMADO ESPECIAL PARA VIÑAS Sulfato de cobre superior PRECIOS ECONÓMICOS De venta en casa de la Viuda de H. Arza

EL SEÑOR DON JUAN ENRIQUEZ MANSILLA TENIENTE DE LA ESCALA DE RESERVA DE CABALLERÍA FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER A LOS 37 AÑOS DE EDAD DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. El Excmo. Sr. General Gobernador militar, jefe, su Director espiritual, su desconsolada esposa doña Elisa Gainza, madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos que por el vivo involuntario no reciban escueta de defunción, se sirvan encomendarlo a Dios y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar en la Imperial Iglesia de Santa María de Palacio, hoy a las cinco de la tarde, y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, calle del Colegio, núm. 16, al Cementerio, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. El duelo se despide en el Cementerio. Logroño, 6 de abril de 1897.

INTERESANTE a los propietarios de casas, inquilinos y pintores.

En el almacén de PAPELES PINTADOS de D. Rugeño Fernández, establecido en Haro, calle de la Vega, núm. 27, se están liquidando por cesación de comercio los generos siguientes:

- Rollos de papel dorado, desde 0.75 pesetas. mates » 0.75 » frisos en oro » 1.25 » mates » 0.50 » zócalos » 0.75 » Tiras de cenefa en oro » 0.25 » mates » 0.15 »

Medallones y paisajes para comedores, mamparas de chimeneas y otros muchos artículos para decorar a precios sumamente baratos. Visítad el establecimiento y os convenceréis de la verdad. Haro. Calle de la Vega, 27.

El Crédito General Español fundada en 1889 SOCIEDAD ANONIMA

Bonda de San Pedro, 34, Barcelona. Ordenes de bolsa y venta a plazos de valores públicos nacionales y extranjeros, cotizables en bolsa y amortizable con premios.

Se encarga de todas las operaciones de bolsa; compra y ventas en las plazas de Barcelona, Madrid, Londres, París, Viena Bruselas, etc. Venta a plazos de valores públicos nacionales y extranjeros, cotizables en bolsa y amortizables con premios importantes de 200 a 600.000 francos. Agente corredor en la provincia de Logroño, ISMAEL PEREZ ACOSTA

Calle del General Espartero, 6, segundo Practicante de farmacia

Se necesita uno en la del Licenciado Enrique López

Mantillas de encaje verdadero, de imitación y de Almagro Colchas de demasco y de Manila, bordadas, mantos de Manila y juegos de cama; variado surtido, usado, pero en inmejorable estado de conservación. Calle de Juan Lobo, 2, esquina a la de Herreras.

Se arrienda un almacén situado en la calle de las Delicias, núm. 7. Informarán General Zurriola, 6, pral., izquierda

MANUEL ANTOÑANA GRABADOR

Sustrería de don Carlos Cenozo, (Logroño) Instrucciones y damasquinos de oro y plata sobre hierro y acero. Se hacen todos clase de sellos de metal para tinta y lacre. Se marcan metales.

EL MEJOR TABACO HABANO "FLOR DE PARTAGÁS," PRIVILEGIO EXCLUSIVO CAJETILLA CARTERA

En todas las expendurias hallarán las CAJETILLAS IMPERIALES (hebra) en papel pectoral, arroz y trigo. CAJETILLAS IMPERIALES (picadura al cuadrado) en pectoral y arroz.

FIGADURA en libras, medias y cuarterones. Exquisitos PUROS desde 0.35 ptas. y por cajas de 50 y 100 desde 18 pesetas.

IMPRESA DE «LA RIOJA»

SAGASTA, 25. LOGROÑO

TELÉFONO NÚMERO 7

En este Establecimiento se hacen con prontitud, esmero y economía, toda clase de trabajos tipográficos, como son: Facturas, Membretes, Sobres, Volantes, Memorándums, Circulares, Talonarios, Estados, Esquelas de defunción, Tarjetas de visita, Memorias, Folletos, Periódicos. Prospectos, Recibos, etc., etc.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, náusea y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(ó polvos del Dr. KUMRZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrhos gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750. Moreno Miguel, Aronal, 2, Madrid. Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo, Logroño: D. Patricio Gómez.—D. Félix del Saz.—D. Benito G. de Lanzarote, y D. Pablo Fernández

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema

Gran fábrica de

«VICTORIA»

de mi invención

Roles todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Bailes, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.



CANAS Y JERGOSES

de hierro

MOVIDA A VAPOR

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Árados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soría, números 2, 4, 5, 10 y 12. EN LOGROÑO.

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE, 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

LINEA LARRINAGA de VAPORES CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO REGULAR POR LOS GRANDES Y MAGNÍFICOS VAPORES nombrados Buenaventura, Alava, Saturnina Niceto, Ramón de Larrinaga, Telesfora, Anselma de Larrinaga y María de Larrinaga

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarién, Santiago de Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos. ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS

Los vapores nombrados á continuación ó otros serán despachados como sigue:

FUERTOS DE DESTINO	FECHA DE SALIDA	NOMBRE DEL BUQUE
Puerto Rico, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	1897 Abril, 7	Saturnina

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON: Puerto-Rico y Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; Cienfuegos, 195. Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañarse nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso o bruto y neto, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía cuidando el remitente que todos los bultos tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino. Para solicitar catálogos é informes en geral, dirigirse á sus consignatarios VIUDA DEL MARQUES DE HAZAS Y CHAUTON, General Espartero, 7.—Teléfono 77.—SANTANDER.

HE MANDADO POR AIBAF

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le véis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama de ANDRÉS Y FABIÁ), farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la caries comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de la provincia. En Logroño farmacia de D. Angel Martínez, Mercado, núm. 25. DOS pesetas bote.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto!

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes

Son puramente vegetales.

Son fáciles de tomar y de digerir

Son azucaradas.

Curan los dolores de cabeza

Curan la dispepsia

Curan el estreñimiento

Curan los desarreglos del hígado y abren el apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

LA GRAN BRETAÑA ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Mercaderes, 3, esquina á la Plaza del Mercado. Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1^a, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Bailes, Muebles, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos á precios arreglados.

Unica casa en Logroño Mercaderes, 3, esquina á la Plaza de Mercado. LA GRAN BRETAÑA SE HA TRASLADADO á la calle Calceterías, núm. 7 (Plaza del Mercado)

CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS

Se curan á los 4, 5 ó 6 días según la naturaleza del que usa el

CALLICIDA

ESCRIVA

Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro.—Aplicación sencillísima. Frasco SEIS reales.

Véndese en las farmacias de Logroño. Depósito: en casa del autor: J. ESCRIBA, calle de Fernando VII, número 1 Farmacia de la Estrella, 7—Barcelona

CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres de fundición y construcción fundados en 1851.

19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 Ensanche. Ronda de San Pablo) Barcelona

Premiados con 24 Medallas de Oro, Plata, 1 Grande Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades.

Magnificar é instalaciones completas según los últimos adelantos para:

- Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas.
- Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor.
- Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y motor.
- Fábricas de harinas y sus anejos de molinería.
- Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas.
- Máquinas de vapor, Motores á gas, Turbinas, etc.

Especialidad en prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados.

La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero.—Numerosas referencias. Dirección para telegramas: VALLS—CAMPO SAGRADO, BARCELONA Teléfono número 585.

Impresión de LA RIOJA

LINEA DE VAPORES «BENITA» y Compañía de Navegación «LA FLECHA» Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Salida de	Nombre	Clase	Salida de	Nombre	Clase
Alicia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500		
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500		
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500		

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién.

Los vapores nombrados á continuación, ó otros, serán despachados como sigue

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Saturnina	el 7 abril 1897
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. <th>Serra</th> <th>el 14</th>	Serra	el 14
Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos. <th>Pedro</th> <th>el 21</th>	Pedro	el 21
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. <th>Francisca</th> <th>el 28</th>	Francisca	el 28

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON: Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195

Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico POR LOS GRANDES Y MAGNÍFICOS VAPORES NOMBRADOS IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARÍA

El 22 de abril saldrá el vapor español «BENITA» admitiendo carga y pasajeros sin tránsito para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.

NOTA: Se aplica á los señores embarcadores comunicación á esta Agencia, con la anticipación posible, ó correo de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar catálogos y para más informes dirigirse á su consignatario Don Francisco Salazar, Muelle 18, Santander.

A LOS LABRADORES

AZUFRE GRIS DE BIABAUX

La experiencia demuestra progresivamente la necesidad de preservar tanto la viña como los otros vegetales de la multitud de parásitos que les perjudican. Los viticultores que el año anterior tuvieron cuidado de tratar preventivamente sus viñas, obtuvieron un completo rendimiento: Los que por negligencia dejaron de azufrar perdieron en gran parte ó en totalidad su cosecha. Este doble resultado se ha evidenciado de una manera tan general, que todos los sindicatos se han creído en el deber de señalarlo, y que muchos de ellos han llevado su previsión hasta facilitar la adquisición de productos destinados á combatir las enfermedades de la viña. Entre ellos ninguno ha producido tan satisfactorios resultados como el azufre nativo de Biabaux.

Composición Química

El mineral de Biabaux en cuya composición se encuentran intimamente unidos el azufre, el betún, los esquistos, sulfatos y carbonatos de cal, es por consecuencia eminentemente insecticida y fertilizante y dá por resultado la destrucción de los parásitos perjudiciales á la viña y á las otras plantas.

Superioridad sobre el Azufre sublimado

El azufre sublimado es de forma esférica; se desiza sobre la planta y es fácilmente llevado por los vientos ó las lluvias, de manera que solamente es utilizada una pequeña parte. El mineral de Biabaux, observado con el microscopio es su forma atómica, angular, y que estando impregnado de materias esquistosas y betuminosas es sumamente viscoso ó, haciendo esta circunstancia que se adhiere á la planta y que no se pierda ninguna de las condiciones deseadas. Por otra parte, no tiene como el azufre sublimado el inconveniente de quemar las uvas en los países cálidos por el efecto de los rayos solares durante el verano. Si se añade que el mineral de Biabaux aunque produciendo resultados, superiores al azufre sublimado, es mucho más barato, le hace doblemente recomendable.

El azufre de Biabaux obtuvo en el reciente último concurso de Montpellier la Medalla de Oro: semejante distinción otorgada por un centro vitícola tan importante y por tan ilustrado Jurado es la mayor garantía para acreditarlo y para que todas las comarcas que sus viñas sufran enfermedades lo empleen con seguro éxito.

Manera de emplearlo

Nada más sencillo que la manera de emplear el azufre de Biabaux: para el azufrado de las viñas y los vegetales. Basta repartirlo ya sea con la mano ya por medio de un fuelle sobre las plantas que se quieren preservar de insectos y de criptógamos.

De venta en el almacén de Coloniales de Eugenio Fernández

Mercaderes, 26 y 28 y Herrerías, 1 y 3.—LOGROÑO

En la misma casa hay un gran surtido de SULFATO DE COBRE á precios económicos.

LA BANDERA ESPAÑOLA

Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES.

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Eiskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fe has de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1897 Abril, 14	Madrileño de 3.115 toneladas Capitán D. E. Luzarraga	Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Caibarién, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos
Abril, 28	Eúskaro de 2.471 toneladas Capitán D. B. Arrabalzaga	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los bultos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se aplica á los señores embarcadores comunicación á esta Agencia, con la anticipación posible, ó correo de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se le consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin sobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y C.ª—MUELLE, NÚMERO 28.—SANTANDER Y BILBAO

En Logroño á su sub-agente D. Basilio López, Mercado, núm. 119